

Секция «История советской и постсоветской России»  
**Суд чести при Союзе русских студентов-эмигрантов в Польше**  
**Костерин Сергей Владимирович**  
Аспирант

Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия

*E-mail: kosterin-sergey2014@yandex.ru*

Одной из важнейших составляющих феномена Российского Зарубежья конца 1910-х-1930-х гг. являются общественные организации, объединявшие эмигрантов для политической и благотворительной деятельности, для сохранения культуры и языка, поддержки связей с соотечественниками и общения в привычном кругу. Многие вопросы многопланового процесса формирования и деятельности общественных организаций русских эмигрантов в Польше ещё не получили должного освещения. К таким вопросам относится деятельность суда чести при Союзе русских студентов-эмигрантов в Польше (СРС в Польше).

В монографии К.В. Бирюковой посвящённой студенческим союзам в Европе, в том числе Союзу русских студентов-эмигрантов не упоминается о существовании судов чести [1]. И.В. Трошкина в статье обзорающей фонды, относящиеся к эмигрантским организациям в Польше, отмечает, что материалы суда чести СРС в Польше освещают материальное положение студентов и что большая часть рассмотренных судом дел относится к мелким преступлениям, в основном бытовым кражам на почве нищеты [4]. Харьковский историк А.И. Ёлкин в статье посвященной социально-бытовым условиям жизни русских студентов-эмигрантов в Польше не упоминает о суде чести СРС [2].

Таким образом, анализ историографии относящейся к теме показал, что историки, изучавшие русское эмигрантское студенчество в Польше целенаправленно и подробно не исследовали в своих работах деятельность студенческих судов чести, поэтому предпринимается первая попытка исследования истории создания и деятельности суда чести СРС в Польше.

Источниковой базой стали документы, находящиеся в ГАРФ в фондах бывшего Пражского архива (Русского заграничного исторического архива). Документы фонда стали доступны исследователям сравнительно поздно - только в 1988 г. Выявлены документы регламентирующие деятельность суда чести СРС в Польше (Положение о Суде Чести, являющееся частью устава СРС в Польше) и значительный массив документов проливающих свет на деятельность суда чести (протоколы судебных заседаний и приговоры) [3].

Подобные корпоративные суды имелись и при других эмигрантских организациях в Польше, таким образом, наличие суда чести при СРС не являлось чем-то необычным.

Из организационных документов следует, что студенты, входившие в СРС в Польше, самостоятельно избирали судей на определенный положением срок, что свидетельствует о демократическом принципе избрания суда. Суд чести заседал по тем же правилам, что и суд в любом правовом государстве Дела рассматривались на основе гласности, состязательности и равенства сторон. Студенты лично принимали участие в заседаниях. Всё это должно было обеспечить справедливость приговоров суда. Суд обладал значительными правами, имел право назначать предварительное дознание и опрашивать свидетелей. Вместе с тем имелись и негативные стороны, так например решения суда являлись окончательными и не подлежали обжалованию, что ограничивало права студента и могло спровоцировать произвол со стороны судей. Не соблюдался принцип несменяемости судей, что позволяло корпорации контролировать деятельность суда, что являлось демократическим по сути, но ставило суд в зависимость от мнения большинства членов студенческой организации.

Основная часть дел возникала по причине мелких бытовых краж, в основном в студенческом общежитии. Кражи обусловлены нищенским существованием русских студентов-эмигрантов в Польше. Совершение преступлений студентами также детерминировано моральным разложением вследствие неблагоприятного морально-психологического климата, в котором находилась русская эмиграция в Польше в межвоенный период. Неблагоприятно воздействовали на душу русских эмигрантов крайняя нехватка денег, тяжелые условия жизни и нахождение вдали от родины, в чужой стране, где общество и правительство в целом индифферентно относились к русским эмигрантам и студенчеству в частности.

Отличительной чертой суда чести являлось то, что он имел право рассматривать не только дела по мелким уголовным преступлениям, но и дела этического характера, а также дела о нарушении студенческих традиций и корпоративной чести, что способствовало поддержанию порядка в среде русского студенчества и в конечном итоге благоприятно отражалось на имидже русского студенчества в Польше.

Наличие при СРС в Польше суда чести свидетельствует о большом значении для организации соблюдения её членами этических норм и о необходимости контроля над их соблюдением со стороны корпоративного сообщества. Существование и деятельность суда чести имели положительное значение для русского студенчества, так как суд имел право рассматривать спорные вопросы и конфликты, возникавшие между членами СРС, а также членами СРС и третьими лицами при их согласии, что препятствовало широкой огласке происходивших внутри студенческого объединения негативных проявлений.

Наличие при СРС суда чести позволяло студенту члену организации избежать обращения в польские правоохранительные органы в случае совершения в отношении него мелкого уголовного преступления и наличия подозреваемого в нём. Кроме того студенту было психологически проще и комфортнее обращаться за справедливостью к соотечественникам и коллегам, создавалось ощущение солидарности и защищенности, которое могла предоставить студенческая корпорация. Но зато наказания, которым могли подвергнуть студента, призванного виновным, били более болезненными в психологическом отношении, так как они выносились от имени студенческого сообщества. Представляется возможным провести аналогию с греческим полисом, где изгнание или атимия также являлись наиболее тяжелыми наказанием для гражданина, также и студент, исключённый из организации или опозоренный перед её членами, оставался без поддержки и защиты корпорации. Таким образом, суд чести способствовал поднятию морального духа русского студенчества в Польше, способствовал очищению рядов русского студенчества от людей с противоправным и аморальным поведением.

### Источники и литература

- 1) Бирюкова К.В. Российские студенческие союзы в Центральной и Восточной Европе в 1920–1930-е гг. М., 2004.
- 2) Ёлкин А.И. В поисках лучшей доли: русские студенты-эмигранты в Польше в 20–30-е гг. XX в. // Вісник Харківського нац. університету ім. В.Н. Каразіна. №. 1117: Історія. Вип. 48. 2014. С. 135–143.
- 3) Государственный архив Российской Федерации. Ф. Р-5846. Оп. 1. Д. 1, Д. 2, Д. 3, Д. 4, Д. 38.
- 4) Трошкина М.В. Документы Государственного архива Российской Федерации о деятельности русских общественных организаций в Польше (1920–1930-е гг.) // Отечественные архивы. 2006. №. 5. С. 56–66.